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{smoothgallery image=F7204.jpg&caption=Antoni Sobania&title=Antoni Sobania}Informator: Antoni
Sobania &ndash; urodzit sie w 1946 roku w Kuniowie. Ma wyksztatcenie zawodowe, prowadzi
gospodarstwo rolne. Jako mtody cztowiek wyjezdzat do pracy do Niemiec, zna jezyk niemiecki, spedzit
tam ok. 1,5 roku. Dziata na rzecz propagowania kultury slaskiej, jest lokalnym kabarecistg. MIII5Igskie
jadto {vm}T724.mp3|L{/vm}

Jakie $laskie {tt} = jadto. Charakterystyczna dla Slaska pétnocnego wymowa dwugtoskowa
(dyftongiczna) a pochylonego jako ot. |jotdto{/tt} regionalne to {tt} = wiecie. Koncowka -ta w 2 os. I.
mn. czasu terazniejszego z dawnej liczby podwadjnej.|wiyta{/tt}. Obiotd, to jest, no to zawsze tam
prezentujo tam, jakims tam szycha przyjedzie, czy cos$ na {tt} = Opolszczyzne. Szeroka wymowa
wygtosowej samogtoski nosowej e z catkowitg utratg nosowosci (denazalizacjg), stad e > a i
spowodowane tym utozsamienie sie biernika Ip. rzeczownikéw zenskich zakonczonych na -a z
mianownikiem. |Opolszczyzna{/tt}, to jest {tt} = wazne. Mazurzenie, tu z > z.|wazne{/tt}, ze kluski,
wiyta, co to so kluski, to nie {tt} = sq. Roztozona (asynchroniczna) i waska wymowa wygtosowej
samogtoski nosowej 3 w wygtosie jako um. |sun{/tt} te, co wy ta {tt} = nazywacie. Charakterystyczna
dla Slaska potnocnego wymowa dwugtoskowa (dyftongiczna) a pochylonego jako ot. Koncowka -ta w 2
os. l. mn. czasu terazniejszego z dawnej liczby podwdjnej.|nazywotta{/tt} {tt}= makaron.|nudle{/tt},
wiys, te lelne jojca, to jest to sie karto&hellip;, to sie ugatuje kartofle i w misce, {tt} = jak jest.
Udzwigczniajaca fonetyka miedzywyrazowa.|jag jest{/tt} miska tam zat6zmy, to jest mato wazne, cy pot,
cy, cy ¢wierci, {tt} = wyciaga. Charakterystyczna dla Slaska pétnocnego wymowa dwugtoskowa
(dyftongiczna) a pochylonego jako of. |wyciggot{/tt} sie jedna ¢wiartka, jedna ¢wiartka tych kartofli {tt}
= musicie. Koncowka -ta charakterystyczna dla 2 os. |. poj. trybu rozkazujgcego z dawnej liczby
podwadjnej.|musita{/tt} tak wycigé, i do tych kartofli wiozy¢, i w to miejsce wsypac {tt} = make. Szeroka
wymowa wygtosowej samogtoski nosowej e z catkowitg utratg nosowosci (denazalizacjg), stad e > a i
spowodowane tym utozsamienie sie biernika Ip. rzeczownikéw zenskich zakoriczonych na -a z
mianownikiem. |munka{/tt} {tt} = kartoflana (zamiast kartoflang). Szeroka wymowa wygtosowej
samogtoski nosowej e z catkowitg utratg nosowosci (denazalizacjq), stad e > a i spowodowane tym
utozsamienie sie biernika Ip. rzeczownikow zenskich zakonczonych na -a i towarzyszacych im
przymiotnikdw z mianownikiem. |kartoflanot{/tt} i to jest ta miara, wies, ze nie {tt} = dasz. Wymowa a
pochylonego jednogtoskowa, scie$niona i utozsamiona z o. Mazurzenie, tu sz > s.|dos{/tt}, ani za duzo,
ani za mato, jedna czwarta kartofli {tt} = wycinasz. Charakterystyczna dla Slaska pétnocnego wymowa
dwugtoskowa (dyftongiczna) a pochylonego jako ot. Mazurzenie. tu sz > s.|wycinots{/tt}, tak zasywas
rotwno i potyn wsystko {tt}= wymieszaé. Wtdrna nosowos¢ (nazalizacja) typowa dla wielu gwar w tym
rdzeniu, tez w dawnej polszczyznie.|wymigsac{/tt}, i {tt} = potem. Powstanie wtérnej samogtoski
nosowej (y nosowe) w wygtosie. |potyn{/tt} kula¢, i gotowaé, no to so te Slaskie kluski, ni. Slaskie. Jag
jest taki, ach, jag juz jes tam taki fajer. Fajer to jest impreza, ni, odpust, wese&hellip;, jaki$ cos, na
weselu to tam bezdyskusyjnie musi by¢, to jes {tt} = modra (modra kapusta &lsquo;czerwona
kapusta&rsquo;). Charakterystyczna dla Slaska potnocnego wymowa dwugtoskowa (dyftongiczna) a
pochylonego jako of. |modrot{/tt} kapusta, czerwonot kapusta, i rolady miesne, to wiyta, jak to sie.
Trzeba mto&hellip;to trzeba, jasne, rozklepac, i to jest jak to jest rozwiniete ta sie potem {tt} = wktada.
Zanik + w grupie ki. Charakterystyczna dla Slaska pétnocnego wymowa dwugtoskowa (dyftongiczna) a
pochylonego jako ot (2 razy). |wkotdot{/tt}, stonina, po nasymu S$pek, ogorki, takie co$ wszystko, to sie
potyn z|awijot, albo tam ni¢mi sie owijot, albo sum specjalne tam druty, taki {tt} = szpikulec. Siakanie,
czyli wymowa sz jako $, zwtaszcza w wyrazach obcego pochodzenia.|$pikulec{/tt}, rozumisz. I to jest ta
czysto regionalnot potrawa. Obiotd, ni. To to jes obowigzkowo. No a tam {tt} = kompot. Zwezenie o do ¢
przed spoétgtoska nosowa, czyli waska wymowa grupy oN jako 6N.|kémpot{/tt} no to wiadémo.
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